Nenne sie die Bereiche, die innerhalb der Schweißzone aufgrund der unterschiedlichen Abkühlungsgeschwindigkeiten unterschieden werden.

Bereich 1: Erstarrungsgefügezone

Bereich 2-3: Teilgeschmolzene Zone

Bereich 4: Zone mit Grobkornbildung (Überhitzung)

Bereich 5: Normalglühgebiet Feinkornbildung

Beriech 6: unbeeinflusster Grundwerkstoff

Nenne sie 3 Möglichkeiten einen Festigkeitsanstieg der Betonstähle zu erreichen.

1) Kaltverformung (Streckgrenzenerhöhung durch Einbringen plastischer Verformung)

2) Mikrolegierung (fein verteilte Ausscheidungen verhindern Versetzungsbewegung)

3) Temp…verfahren (durch schroffe Abkühlung geht der Stahl im Randbereich vom austenitischen in den martensitischen Zustand über, wodurch im Randbereich hohe Härte und Zugfestigkeit erreicht wird.

Mit welcher Kenngröße wird die Schweißbarkeit von Stählen beurteilt?

Was sagen sie aus?

-mit Hilfe der Äquivalenzformel.

Sie sagt aus, wie gut der Stahl schweißbar ist.

C äg (%) < 0,4 ( gut schweißbar

C äg (%) 0,4-0,6 ( bedingte Schweißeignung

C äg (%) > 0,6 ( nicht gewährleistete Schweißeignung

Nenne sie 3 Korrosionsarten ohne und 2 Korrosionsarten mit mechanischer Beöastung.
Ohne mechanische Belastung:

-gleichmäßige Flächenkorrosion 

-Lochkorrosion

-Spaltkorrosion

mit mechanischer Belastung:

-anodische Spannungsrisskorrosion

-kathodische Spannungsrisskorrosion

Welche Vorgänge laufen bei der Kontaktkorrosion von Fe/Cu ab?

Nennen sie eine Maßnahme zur Vermeidung von Kontaktkorrosion.

(Welche Vorraussetzungen müssen zur Entstehung von Kontaktkorrosion gegeben sein?)

Kontaktkorrosion entsteht bei Kontakt zwei elektrochemisch edler/unedler Metalle in Abwesenheit eines Elektrolyten. Es laufen zwei Reaktionen gleichzeitig ab:

Da Eisen ein unedles und Kupfer ein edles Metall ist, unterliegt Eisen unter Anwesenheit eines Elektrolyten dem Korrosionsprozess. Durch konstruktive Maßnahmen, zb, durch Isolation der beiden Metalle kann die Korrosion schon vermieden werden.

Aus welchen Elementen und Bindungsarten bestehen keramische Werkstoffe?

-Atom-/Ionenbindungen

-leichte Elemente (B, C, N, O, Si) die mit sich oder Metallen in  Bindung gehen

Welche charakteristischen Eigenschaften besitzen Keramiken im Vergleich zu Metallen?

Keramik:

-Atom-Ionenbindung

-nicht leitend

keine plastische Verformung

Metalle:

-Metallbindung

-leitend
-plastische Verformung

Erläutern sie die Passivität nicht rostender Stähle. 
Was bewirkt jeweils das Zulegieren von Chrom und Nickel?

NIROSTA ist besonders beständig gegen chemische Substanzen.

Eine Legierung von Chrom und Nickel führt zu einem noch besseren Korrosionsschutz.

Teilen sie keramische Werkstoffe in 3 Gruppen ein und nennen die je ein Beispiel.

-oxidische Keramik (Ziegel, Porzellan, Feuerstein)

-nicht oxidische Keramik (als Beschichtung von Werkzeugen oder Hartmetallen)

-Keramik mit Bindemittel (Gips, Kalk)

Teilen sie nicht rostende Stähle in 4 Gruppen ein.

1) austenitischer Stahl

2) ferritischer Stahl

3) ferritisch-austenitischer Duplex-Stahl

4) martensitischer Stahl

Wie verhalten sich keramische Werkstoffe unter mechanischer Belastung hinsichtlich

-plastischer Verformung

-Verhältnis: Zug-/Druckfestigkeit

-Bruchverhalten

-Kriechfestigkeit

-plastische Verformung: minimal, einige ‰

-Druck-/Zugfestigkeitsverhältnis: Druckfestigkeit beträgt bis zum 10-fachen der Zugfestigkeit

-Bruchverhalten: nach erreichen der Strackgrenze gilt keine plastische – mit Verfestigung und Arbeitsverbrauch verbundene Formänderung mit ein, sondern gleich der spröde Bruch
-Kriechfestigkeit: Die starren Bindungskräfte (hohe Schmelztemperatur) haben gute Kriechfestigkeit zur Folge

Benennen sie die Fehlerordnungen im Kristallsystem und ordnen die ihnen je eine Gefügestruktur zu.

-Nulldimensional (punktförmig)

(Atome im Mischkristall und Leerstellen

-eindimensional (linear)

( Versetzungslinien zb. Durch fehlende Giterhohlebenen

-zweidimensional (flächig)

(Grenzflächen zwischen Kristalliten einer Phase (Korngrenze) bzw. untersoll Phase (Phasengrenze)

-dreidimensional (voluminös)

(ausgeschieden Teilchen

Nenne sie 4 verschiedene Lokalkorrosionsarten.

-Lochkorrosion (örtliche Zerstörung der Deckschicht, zb. Durch CLˉ)
-interkristalline Korrosion (durch Chromverarmung entlang der Korngrenze nicht rostender Stähle)

-Spaltkorrosion (der elektrisch negative Partner geht in Lösung9

-Spannungskorrosion

Nennen sie einen typischen Anwendungsfall für das Thermit-Schweißen.

Schienenschweißung im Gleisbau

Beschreiben sie die anodische und kathodische Teilreaktion bei Nasskorrosion.

Anodische Teilreaktion:

(Oxidation des Metalls M unter Freisetzung von Elektronen e

(Bspw.: M(M(hoch +) + eˉ

Kathodische Teilreaktion:

(Reduktion des Elektrolyts unter Verbrauch von eˉ

(bspw. Säurekorrosion 2H (hoch +) + 2cˉ ( 2H (doppel() H (niedrig 2) ↑
oder als Korrosion im belüfteten Wasser

 Nennen sie unterschiedliche Bindungen der Atome.

Erläutern sie die Metallbindung.

Ionenbindung, Atombindung, Metallbindung, Van-der-Waals-Bindung, Dipolbindung
Metallbindung: Linksstehende Elemente im PSE geben Außenelektronen als „Elektrogas“ in den interatomaren Raum ab.

Erläutern sie die Van-der-Waals-Bindung

Ungerichtete Anziehungskräfte zwischen den Molekülen, zb. Zwischen Kettenmolekülen von Polymerwerkstoffen

Nenne sie ein Verfahren zur Korrosionsmessung

Korrosionsmessung mit Hilfe von Stromdichte-Potential-Kurven

Erläutern sie Ionenbindung

Ionenbindung: Im PSE links stehende Elemente geben Elektronen an rechts stehende ab

Wann ist ein viel kristalliner Werksstoff quasi isotop?

Bei nahtloser Kornorientierung

Erläutern sie Dipolbindungen

Dipolbindungen: gerichtete durch Unsymmetrie geladene Moleküle
Beschreiben die das Bruchverhalten der Kristallgitter (Krz, Kfz, hexagonale Kugelpackung)

Kfz: leicht verformbar

Krz: schwer verformbar

Hexagonal: ziemlich spröde

Wie kann ein Kohlenstoff in Eisen vorliegen?

-gelöst Mischkristallhärtung

-ausgeschieden als weicher Graphit

-ausgeschieden als hartes Karbid

Welche Werkstoffe sind Ihnen im System A(niedrig 2) O(niedrig 3) – Si O(niedrig 2) bekannt und wie unterscheiden sie sich?

Mauerziegel, Dachziegel, Klinker, Steingut, Steinzeug, Porzellan

Unterscheidung durch Korngröße der Ausgangsstoffe, Porösität, Brenntemperatur

Porzellan < 2                          Ziegel > 6

Porzellan > 1400°C                Ziegel   1000°C

Warum ist bei Spannstahl ein Langzeit Korrosionsschutz erforderlich?

Spröder Bruch bei kleinem Riss

Beschreiben sie die Wirkung von Fehlstellen (Risse, Hohlräume, Einschlüsse) bei mechanischer, chemischer und tibologischer Beanspruchung 
-Spannungserhöhung bei mechanischer Beanspruchung

( Bruch begünstigt 

-vergrößerte Oberfläche bei chemischer Beanspruchung ( Korrosion begünstigt

-verringerte Dichte bei tibologischer Beanspruchung ( Verschleiß begünstigt

Nennen sie 4 Verfahrensbedingte Schweißfehler

-Einbrandkerben

-Wurzelkerben

-Bindefehler

-Schlackeeinschlüsse

-ungenügende Druckschweißung

-Nahtüberhöhung

-Naht- und Kantenversatz

Metalle werden in der so genannten „elektronchemischen Spannungsreihe“ dargestellt.
Was bedeutet in diesem Zusammenhang die Bezeichnung „edle“ bzw. „unedle“ Metalle?

In der elektrochemischen Spannungsreihe sind die Metalle nach ihrem Spannungspotential gegenüber ihrer Bezugselektrode gegliedert. (Wasserstoff = 0 Volt). Ist das Potential hoch (aber 0 Volt) spricht man von edlen Metallen (gehen ungern in Lösung). Ist das Potential niedrig (kleiner 0 Volt) spricht man von unedlen Metallen (gehen gerne in Lösung)

Ziele des Dauerschwingversuchs?

Absicherung des Zeitfestigkeitsbereiches und des Dauerfestigkeitsbereiches

-Welche 2 Reaktionen laufen bei einer elektrochemischen Reaktion gleichzeitig ab?

-Worin besteht der Unterschied zur chemischen Korrosion?
-Nennen sie je ein Beispiel zur chemischen und zur elektrochemischen Korrosion

-2 Realtionen:1) Oxidationsreaktion (anodische Teilreaktion)



  2) Reduktionsreaktion (kathodische Teilreaktion)

chemisch: direkter Elektronenaustausch

elektrochemisch: Elektronenaustausch über die Elektrolyten

chemische Korrosion ( Schwimmbad: Chlorgas greift Dachkonstruktion an

elektrochemische Korrosion ( Aluminiumblech gehaltes durch Kupferblech

Welches Element bewirkt dir Korrosionsresistenz Bei NIROSTA?

Legierung mit Chrom (12%) und Nickel

In welche 4 Hauptgruppen sind Werkstoffe eingeteilt?
-keramische

-metallische

-polymere

nichtmatallische

Nenne sie je ein Schweißverfahren mit mechanischer und elektrischer Energiezufuhr
Mechanisch: Reibschweißen

Elektrisch: Lichtbogenschweißen

Nenne sie die Baufehler im Werkstoffgefüge

-nulldimensionale Fehler

-eindirmensionale Fehler

-zwei- und dreidimensionale Fehler
Nennen sie 3 Arten der Korrosion, die aufgrund ihrer Reaktionsart unterschiedlicher werden. Zu welcher Art gehört Sauerstoff Korrosion?

Nenne sie ein typisches Beispiel für Korrosion

-elektrochemische Korrosion

- korrosionsche mechanische Belastung

Korrosion mit chemischer Belastung

Sauerstoffkorrosion = elektrische Korrosion Bsp. Rostbildung bei Stahl

Was bedeutet Anisotropie und welche Arten von Anisotropie kennen sie?

Die Eigenschaften der Anisotropie sind richt….?????:
Kristallanisotropie

(Einzelkristall ist mikroskopisch orientiert

( wahllose Kornorientierung

( eine bevorzugte Kornorientierung führt zu makroskopische Aisotropie

Gefügeanisotropie:

(Teilchen ausgerichtet und zeilig angeordnet

Durch welche 3 Möglichkeiten sind Zusammenlagerungen von Monomeren möglich?

-Polymerisation

-Polykondensation

-Polyaddition

Was bedeutet Anisotropie? Welchen Einfluss haben sie auf die mechanischen Eigenschaften bei einer bevorzugten Kornorientierung?

Anisotropie = gerichtete Anordnung der Kristalllinie 
Eigenschaften sind richtungsunabhängig

Nenne sie die Ursache und Wirkung der Spannungskorrosion bei Stahl

Ursache: eine schlechte Isolierung von Hüllenrohr oder Feuchtigkeit/Wasser im Hüllenrohr

( dies führt zu Lochfraß und durch die Zugspannung der Stäbe ensteht dann Spannungskorrosion. Diese kann dann zum Reißen der Stäbe führen, da ein kleiner Riss schon zum spröden Bruch führen kann

Nennen sie 3 lufthärtende Bindemittel und den Mechanismus ihrer Härtung

Lehm: erhärtet durch Austrocknen des Wassers. Gleitfähigkeit der Schichten entfällt

Gips: Gips gibt es als Pulver, als Binder unter Wasserzusatz verwendbar. CaSO (niedrig 4) löst sich in Wasser aus der übersättigten Lösung kristallisiert wie der das Dihydrat aus und gibt Festigkeit

Kalk: Ca(OH) (niedrig 2) (doppel() CaCO (niedrig 3) + H (niedrig 2)O unvollständig.

CO (niedrig 2) (Kalkstein) Kristalle geben Festigkeit.

Woraus bestehen Kunststoffe (zb. Polyethylen) im Wesentlichen und wie sind sie aufgebaut?

Bestehen aus Makromolekülketten, deren wichtigster Bausteine Kohlenstoffatome sind. Sie werden aus Polymerasationsverfahren aus kleinen Molekülen zusammen gebaut. Innerhalb der Molekülketten herrschen die hohen kovalanten Bindungskräfte der Kohlenstoffatome von                   . Zwischen den Ketten treten schwache Van-der-Waals-oder Dipol-Bindungskräfte auf.

Nennen sie 4 Zerstörungsfreie Prüfmethoden mit denen innere Schweißfehler erkannt werden können
1) Farbeindringverhalten für Oberflächenrisse

2) Magnetpulver-Prüfung für Risse und Einschlüsse

3) Röntgenprüfung für Lunker, Pore, etc.

4) Ultraschallprüfung für Risse, etc.

Wie läuft die kathodische Spannungskorrosion ab?

Wichtigste Voraussetzung: grundsätzliche Empfindlichkeit des Werkstoffs gegenüber dieser Korrosionsart.

Als Medium reicht in machen Fällen Wasser, Dampf oder gar Feuchtigkeit aus.

Der während der kathodoschen Teilreaktion freigesetzte atomare Wasserstoff dringt in das Metallgitter ein und führt an empfindlichen  Stellen zu einer erhöhten Konzentration interstetiell eingelagerten Wasserstoffs. Dies sind stellen, wo eine lokale Dehnung des Werkstoffgitter, insbesondere beim vorliegen eines mehraxialen Spannungszustandes, die Aufnahme der Wasserstoffatome erleichtert. Wird die kritische Wasserstoffmenge überschritten kommt es im Werkstoff zu einer lokalen Rissbildung.  
